
UN VAS ANTROPOMORF DE TIP STOICANI-ALDENI 
DE LA SUCEVENI (GALAŢI) 

de ANTON NIŢU 

In ultimele săpături in �ezarea de tip Stoicani-Aldeni de la Suceveni 
(Galaţi) s-a descoperit încă un vas antropomorf (fig. 1) 1 din grupa vaselor 
de mici dimensiuni descoperite in primele săpături, de tip pithoi cu corpul 
ovoid şi cu două perechi de torţi �rticale etajate asimetric, de tradiţie 
Criş (fig. 2/1-2) 2. 

Vasul este confecţionat din pastă poroasă arsă cărămiziu şi cu su
prafaţa mată. Forma, cu git scurt şi gura oblică, reproduce profilul pri
mului pithos antropomorf, dar asimetria profilului părţii anterioare şi 
posterioare este aproape impercepti,bilă. Torţile etajate păstrează distan
ţarea inegală, cele superioare fiind mai depărtate decit cele inferioare. 
Ambele exemplare aparţin categoriei vaselor cu atribute antropomorfe şi 
reproduc profilul steatopig al acestui tip de vas din ceramica Criş, unde 
este generat prin imi tarea "vaselor cu corpul antropomorf" derivate direct 
din figurinele steatopige ale plasticii Criş 3. 

Primul exemplar de la Suceveni (fig. 2/1) nu prezintă nici un decor, 
accentuarea profilului steatopig definind suficient caracterul antropomorf, 
ca pe vasele similare ale ceramicii Criş. Totuşi, pithosul de formă obiş
nuită poate fi decorat cu benzi oblice, delimitate prin contw- adincit şi 
dispuse pe părţile laterale, unind torţile superioore şi inferioare corespon
dente, şi pe partea posterioară (ftg. 2/2). 

Al doilea exemplar (fig. 1) prezintă un decor incizat cu linii subţiri, 
diversificat în raport cu tectonica vasului. Gitul este separat printr-o linie 
orizontală şi decorat cu un şir de găurele sub gura vasului, care are astfel 
două zone decorative. Pe partea posterioară, mai arcuită, de fapt cores
punzătoare părţii dorsale a vasului antropomorf, două valute desfăşurate 
de la stînga la dreapta ocupă spaţiul dintre torţile inferioare şi cele supe
rioare. Torţile sint decorate cu o grupă de trei linii divel'lgente şi cu cape
tele barate prin incizii scurte, prelungită apoi sub formă de bandă verti-

1 Muzeul din Galaţi. 
2 1. T. Dragomir, Aspectul cultural Stoicani·Aideni, in Danubius, IV, 1g70, p. 36, 

fig. 9/3-4 ; A. Nlţu, Vase antropomorle ale ceramicli Stolcanl·Aideni dln Sudul 
Moldovei, in Cerc. Ist., Il, 1971 ,  p. 79, fig. 3/2; 4/1 -2. 

3 1. Kutzlăn, The Koros Cu/ture, in Diss Pann, Ser. Il, 23, Budapesta, 1944, pl. XII/10; 
XIII/5, 7-8 ; XLIII/1-6 ; A. Nitu, in Cerc. Ist., Il, 1971,  p. 77, fig. 1/1 ,  3. 
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cală acoperită cu un zigzag pînă la baza col'pului. Spaţiile libere, toată 
partea anterioară intre torţile superioare depărtate şi porţiunea superioară 
a părţii posterioare deasupra torţilor inferioare apropiate, sint decorate 
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Fig. 1. - Pithos antropomorf miniatura! de tip Stoicani-Aldeni de la Suceveni (Galati). 

cu o bandă verticală, lungă sau \scurtă, formată din trei linii barate la 
ambele capete şi prelungită pînă la linia orizontală a gitului. Astfel, cele 
două părţi ale vasului sint decorate cu o grupă de trei benzi verticale, 
lungi şi paralele pe partea anterioară, sau scurte şi dispuse in triunghi pe 
partea posterioară. 

Cele două valute dispuse pe cw-bura părţii posterioare şi parţial pe 
părţile laterale formează decorul obişnuit in regiunea gluteală pe figuri
nele feminine din plastica Stoicani-Aldeni, cu centrul volutelor pe mij!lo
cul feselor şi cu traseul desfăşurat in benzi arcuite pe faţa posterioară a 
coapselor 4. Benzile incizate, care leagă torţile suprapuse sau sint unite in 
unghi pe partea posterioară, constituie decorul pithosului de formă obiş
nuită (fig. 2/2). Identitatea pithosului antropomorf al ceramicii Stoicani
Aldeni cu acela al ceramicii Criş şi derivaţia pithosului antropomorfizat 

4 1. T. Dragomlr, Aspectul cultural Stolcanl·Aideni Jn lumina sdpdturilor de la 
Llşcoteanca, Bdneasa şi Sucevenl, In Mem Antiq, II, 1970, p. 34, fig. 10/1 ,  3, 
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UN VAS ANTROPOMORF DE TIP STOICANI-ALDENI 9 

in cadrul ceramicii şi plasticii Criş ar fi suficiente pentru explicarea deco
rului incizat pe pithosul antropomorf de la Suceveni, prin transpunerea 
directă a decorului caracteristic fi.gurintelor din plastica Stoicani-Aldeni 
şi prin combinarea lui cu decorul pithosurilor obişnuite. 
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Fig. 2. - Pithosuri antropomorfe ( 1 ,  3) şi obişnuite (2) de tip Stoicani-Aldeni : 1 -2, 
Suceveni ; 3, Dodeşti (Birlad). 

Dispunerea volutelor in spaţiul dintre cele două perechi de tocţi in
ferioare şi superioare a determinat inlocuirea benzilor oblice dintre torţile 
suprapuse prin benzi verticale dispuse in dreptul fiecărei torţi şi a benzi
lor unghiulare de pe partea posterioară printr-o bandă verticală dispusă 
deasupra torţilor inferioare (fig. 1 ; 2/2). Mai mult, introducerea volute
lor de pe figurine ca decor pe partea posterioară, deci dorsală, a vasului 
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se explică suficient prin necesitatea accentuării caracterului antropomorf 
din cauza profilului steatopig atenuat faţă de pithosul antropomorf fără 
decor geometric (fig. 1 ; 2/1). 

Sînt însă alte detalii ale decorului incizat, care arată că procesul ge
nezei acestui pithos antropomorf s-a produs altfel. Decorarea părţii an
terioare cu o bandă liniară şi a torţilor cu o grupă de trei linii cu capetele 
barate şi prelungite de pe toartă pe peretele vasului aplică procedee în
tîlnite în tehnica inciziei sau a nervurilor in relief pe celălalt tip de pithos 
antropomorfizat al ceramicii Stoicani-Aldeni, de dimensiuni mijlocii, cu 
corpul amforoid, gitul scurt şi torţile superioare digitate, ca nişte braţe 
sprijinite pe umărul vasului, la Suceveni şi Dodeşti (fig. 3) s. 

Pe exemplarul de la Dodeşti '(fig. 3), benzile laterale în diagonală, 
care unesc torţile suprapuse corespondente, sint conturate prin nervuri, 
cea superioară formind un unghi deasupra torţilor inferioare, pe partea 
posterioară a vasului. Exemplarul similar de la Suceveni 6 are benzile 
oblice incizate şi completate pe partea anterioară prin benzi cu capetele 
spiraliforme, iar pe partea posterioară cu benzi triliniare arcuite şi pre
lungite de la torţile inferioare pînă la gura vasului. Un pithos amforoid, 
de mari dimensiuni şi cu gît înalt, de la Dodeşti păstrează, ca un detaliu 
preţios, una din torţile superioare, completată pe peretele vasului cu o 
triplă digitaţie în formă de nervuri prevăzute cu pastile terminale (fig. 
2/3) 7, care transpun decorativ digitaţia torţilor superioare a pithosurilor 
antropomorfe (fig. 3). 

Decorul plastic sau incizat al acestor trei vase .antropomorfe explică 
logic detaliile decorului geometric al pithosului miniatura! (fig. 1). Grupele 
de trei linii divergente şi cu capetele barate tralllSpun in incizie nervurile 
cu pastile de pe pithosul fragmentar de la Dodeşti (fig. 2/3}, dar nu sint 
limitate la torţile superioare, ci decorează şi torţile inferioare. Dispoziţia 
triunghiulară a celor trei benzi pe partea posterioară se inspiră din mo
tivul unghiular in relief, oare uneşte torţile inferioare de pithosul mij
lociu de la Dodeşti (fig. 1 ; 3). Benzile liniare dintre torţile superioare şi 
de deasupra torţilor inferioare repetă benzile spiralice incizate pentru de
corarea părţilor anterioară şi posterioară pe pithosul mijlociu de la Su
ceveni. Aceste două benzi mediane au o dispoziţie verticală din cauza 
benzilor verticale de pe cele patru torţi, iar bararea liniilor la capete repetă 
prin simetrie benzile digitate de pe torţi, ca unitate stilistică şi de
corativă. 

TralllSpunerea digitaţiei modelate in relief, ca detalii morfologice 
reale la capătul de sus al torţilor superioare pe pithosurile antropomorfe, 
in tehnica inciziei, sub formă de grupe triliniare care decorează corpul 
torţilor, şi repetarea acestui decor şi pe torţHe inferioare atenuiază ca
racterul antropomorf al pithosului miniatura! in funcţie de "profilul 
steatd.pig" şi de diecorul cu valute al părţii posterioare. Insă, această 

5 A. Nitu, in Cerc. lst., Il, 1971 ,  p. 80, fig. 5. 
6 1. T. Dragomir, tn Danubius, IV, 1970, p. 36, fig. 9/2. 
7 A. Nltu, In Cerc. Ist., II, 1971, p. 80, fig. 6J4. 
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reducere a "torţilor digitate" la o funcţie strict decorativă s-a făcut nu
mai prin contaminarea celor două tipuri de pithosuri antropomorfe. 

Atunci rămîne şi o altă posibilitate pentru adoptarea decorului cu 
volute pe partea posterioară a acestui pithos. In adevăr, ceramica Stoi-
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Fig. 3. - Pithos antropomorf de tip Stoicani-Aldeni de la Dodeşti. 

cani-Aldeni prezintă şi alte forme antropomorfizate, vasele piriforme sau 
amforele de la Dodeşti, care modelează partea inferioară a imaginii femi
nine, regiunea ingvinală şi gluteală şi coapsele terminate cu laba picioa
relor (fig. 4) a. Coapsele au faţa anterioară şi laterală decorate cu benzi 
oblice separate printr-o linie adincită şi dispuse simetric în evantai de o 
parte şi de alta a liniei despărţitoare a coapselor (fig. 4/1, 3), iar faţa pos-
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terioară decorată cu o bandă înfăşurată in volută cu centrul pe mijlocul 
feselor (fig. 4/2). Deci, adaptarea morfologiei corpului uman şi a deco
rului adincit după modelul figurinelor feminine din plastica Stoicani-Al
deni a fost realizată de acest tip de vase antropomorfe, care a servit la 
rindul lui ca model pentru pithosul miniatura! de la Suceveni. 

Tocmai pentru că acest pithos aparţine tipului de vase antropomorfi
zate prin profilul steatopig al siluetei, dar mai atenuat decit la exempla
rele nedecorate (fig. 2/1), adoptarea volutelor ca decor al "regiunii glu
teale" suplineşte atenuarea asimetriei formei vasului prin profilul mai 
puţin arcuit al părţii posterioare. 

Pithosul antropomorf miniatura! de la Suceveni a realizat, prin pro
filul asimetric al formei şi funcţia organică a decorului incizat, sinteza 
tuturor tipurilor cunoscute de vase antropomorfe ale ceramicii Stoicani
Aldeni. Ele aparţin categoriei "vaselor cu atribute antropomorfe" ale eera
micii protocucuteniene, integrată ca una din componentele complexului 
ceramicii Stoicani-Aldeni. Pithosul miniatura! cu decor geometric (fig. 1) 
aparţine tipului de vas antropomorfizat prin modelarea steatopigă a 
siluetei corpului feminin (fig. 2/1), după cwn vasele piriforme antropo
morfizate modelează partea inferioară a corpului feminin (fig. 4) şi ambele 
tipuri se apropie de categoria "vaselor in forma corpului uman", derivată 
direct din figurinele plasticii. De aceea pithosul cu profil steatopig adoptă 
decorul cu v:olute caracteristic deopotrivă figurinelor feminine şi vaselor 
antropomorfe. Tipul de pithos antropomorfizat numai prin modelarea 
torţilor ca nişte braţe digitate (fig. 3) aplică un procedeu simplu şi stră
vechi pe ceramica neolitică, intilnit deopotrivă pe ceramica dunăreană 9 
şi pe ceramica anatoliană Hacilar VI 10. 

Crearea acestei categorii de vase antropomorfe reprezintă un feno
men general in ceramica culturilor neo-eneolitice carpato-balcanice şi 
comportă procedee diferite pentru modelarea şi adaptarea morfologiei 
corpului uman la formele ceramicii, după modelul oferit de figurinele 
feminine ale plasticii. La rindul lor, figurinele antropomorfe au adaptat 
la morfologia corpului feminin decorul 'geometric şi simbolic al ornamen
taţiei ceramicii. Volutele de pe figurinele plasticii Gumelniţa şi Cucuteni 
sau zigzagul de pe figurinele plasticii Vinca provin din decorul general 
al ceramicii acestor culturi. 

Vasele antropomorfizate adoptă şi decorul organic al figurinelor din 
plastică, dar totodată păstrează direct şi decorul geometric după modelul 
ceramicii. Cele mai vechi vase antropomorfe, acelea ale ceramicii Haei
Iar I cu deosebire, reproduc decorul in zigzag, atit de complicat al eera
micii pictate 11. Ca vas de tradiţie Criş, pithosul cu torţi etajate, obişnuit 
sau antropomorfizat, păstrează şi in cadrul ceramicii celorlalte culturi 
predilecţia pentru decorul in zigzag caracteristic ceramicii Criş. Pe 

8 Ibidem, p. 81 urm., fig. 7-10. 
9 H. Miiller-Karpe, Handbuch der Vorgeschlchte, II, Jungstelnzelt, Munchen, 1968, 

pl. 199/D; A. Nlţu, ln Cerc. Ist., II, 1 971 ,  p. 81, fig. 2/3. 
10 J. Mellaart, Excavations at Hacllar, 1 -2, Edinburgh, 1970, p. 106, fig. 56/4 şi pl. 

LIV/1. 
. 
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Fig. 4, - Vase piriforme antropomorfe de tip Stoicani-Aldeni de la Dodeştl. http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro
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pithosul obişnuit al cerrumcu liniare dunărene, din cauza torţilor etajate 
simetric pe aceeaşi parte a vasului, benzile în zigzag se încrucişează pen
tru a uni torţile suprapuse, realizînd astfel două zigzaguri întretăiate 12. 
Pe pithosurile cemmicii Stoicani-Aldeni, din cauza dispoziţiei asimetrice 
a torţilor pe două din părţile vasului, traseul benzii zigzagului uneşte nor
mal torţile superioare şi inferioare (fig. 2/2 ; 3), adaptarea decorului în 
zig-zag la tectoni-ca torţilor urmînd procedeul general al ornamentaţiei 
ceramicii, banda zigzagului desfăşurîndu-se între proeminenţele obişnuite. 

Pe pithosul steatopig cu decor geometric de la Suceveni, volutele in
tercalate între torţile inferioare şi superioare înlocuiesc de fapt benzile 
oblice ale zigzagului, iar torţile sînt ataşate de benzile verticale, decorate 
cu o linie în zigzag şi prelungite piină la baza peretelui (fig. 1). Aceste 
benzi suplinesc decorul în zigmg, dar au altă origine. Forme diferite de 
vase protocucuteniene in ceramica Stoicani-Aldeni au, după tradiţia de
corului adîncit al ceramicii Precucuteni III, partea inferioară a corpului 
decorată cu benzi verticale, numai două diametral opuse sau mai multe 
in jurul fundului. Un vas bitronconic de dimensiuni mici prezintă ca 
decor incizat numai aceste două benzi verticale diametral opuse, deco
rate cu o linie în zi•gzag şi .prelungite de la fund pină la umăr 13. Deci pe 
pithosul miniaturel de la Suceveni, prin dispariţia benzilor oblice ale 
zigzagului, torţile decorate iniţial numai cu grupa de linii digitate sînt 
racordate la decorul cu benzi verticale obişnuit în zona inferioară a 
corpului vaselor şi anwne la un decor cu patru benzi adaptate la tecto
nica torţilor, adică prelungite inegal de la fund pînă la cele două perechi 
de torţi inferioare şi superioar.e. 

Caracterul compozit al decorului geometric pe pithosul miniatura! 
de la Suceveni exprimă gen-eza vaselor antropomorfizate, prin contami
narea reciprocă a celor două modele decorative realizate în cele două pla
nuri de creaţie, ceramice şi plastice, şi totodată sinteza tipurilor de vase 
antropomorfizate ale ceramicii Stoioani-Aldeni. 

Adaptarea procedeelor modelării formelor şi ale decorării lor după 
modelul plasticii şi al ceramicii pe cele două categorii de vase antropo
morfe comportă o tipologie articulată fin şi r1guros, care va fi continuată 
şi pe categoria "vaselor cu decor antropomorf". Aplicarea decorului an
tropomorf pe formele diverse ale ceramicii urmează temele plastice, ro
tunde sau în relief, continuate de temele incizate sau pictate, diversificate 
pe categoriile şi formele ceramice, avind funcţii tectonice şi decorative 
sau numai decorative, înlocuind tipuri corespondente de torţi şi proemi
nenţe sau decorînd suprafaţa vaselor, figurine intregi sau reduse servind 
ca apucături şi imagini umane incizate sau pictate intre torţi sau în zona 
torţilor, dar toate lăsînd totuşi libertatea temelor de conţinut ale repre
zentărilor conceptuale, imagini chincite sau in picioare, adorante sau dan
sînd, în dispoziţi-e facială sau dorsală, etc. 

1 1  Ibidem, p. 180·81, fig. 249/1 şi pl. CLXXVI. 
12 H. Miiller-Karpe, Handbuch, Il, 226/24 ; A. Niţu, in Cerc. Jst., Il, 1971 ,  p. 78, 

fig. 2/1 . 
13 Descoperit inUmpllltor la Surduleşti. Colecţia Prof. Ghenuţll Coman din Mur

genl. Comunicat prin amabilitate de I. T. Dragomlr. 
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Reprezentările antropomorfe plastice apar pe pithosurile ceram1cn 
Criş şi au fost transmise pe ceramica culturilor ulterioare, liniară, Vinca, 
Gumelniţa sau Cucuteni, rămînînd uneori legate chiar de categoria eera
micii poroase şi de tiputile de pithoi de tradiţie Criş, ca in ceramica cucu
teniană pînă în faze'le Cucuteni A2-A3. 

Un vas de dimensiuni mici de la Suceveni, cu profil de pithos ovoid 
prevăzut cu gît, dar pierzînd torţile etajate, este decorat cu o imagine chin• 
cită in relief, in tehnica nervurilor crestate obişnuite pe ceramica Criş şi 
Vinea-Turdaş 14. Astfel, evoluţia completă a pithosului de tradiţie Criş in 
cadrul ceramicii Stoicani-Aldeni şi în funcţie de componenta ceramicii 
protocucuteniene trece de la categoriile vaselor antropomorfe la categoria 
vaselor cu decor antropomorf. 

UN VASE ANTIIROPOMORPHE DE TYPE STOICANI-ALDENI 
DE SUCEVENI (GALAŢI) 

R�s u m� 

Un nouveau plthos (fig. 1 )  de tradltion Crlş dans la c�ramique du facies Stoicani
Aldeni, d�couvert a Sucevenl (Galaţi), appartient au groupe des pithol de petites 
dimenslons du type ovoide ă quatre anses �tag�es asym�triquement (fig. 2/2) et anthro
pomorphls� par le prolll steatopyge (fig. 2/1) .  De plus ,il est couvert d'un decor geo
metrique a incislons fines. 

Son profil asym�trlque est presque lmperceptible, mals accentue par le d�cor ă 
volutes de la partie posterieure, d'apres le modele des vases plrlformes anthropo
morphis�s (fig. 4). 

Les quatre anses sont d�corees de trols lignes dlvergentes au boul barre, transpo
sant en incislon la dlgltalion des anses superleures du type amforoide, de dimensions 
moyenne ou grande, du pithos anthropomorphise seulemenl par les bras (fig. 2/3) ; 3). 
Mais, cette digitation d�coralive en incision est appliquee aussi aux anses inf�rieures, 
pour accentuer le type steatopyge du pithos anthropomorphis�. 

Les bandes obliques qui unlssent en zigzag les anses superposees (fig. 2/2 ;  3) etant 
remplac�es par les volutes, les anses sont rattach�es aux quatre bandes verlicales a 
zigzag d�corant habltuellement la parlie inferieure des vases Stoicanl-Aldeni. 

Le pithos anthropomorphe minlature de Suceveni r�alise, par sa forme et son d�cor 
composlte, la synth�se de tous les types connus des vases anthropomorphis�s de la 
ceramique Stolcani-Aldeni. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Plthos anthropomorphe miniature de type Stoicani-Aldeni de Suceveni 
(Galaţi). 

Fig. 2. - Pithoi anthropomorphes ( 1 ,  3) el de forme habltuelle (2)' de type Stoicani
Aldeni : 1 -2, Suceveni ; 3, Dodeşti (Birlad). 

Fig. 3. - Plthos anthropomorphe de type Stoicani-Aldeni de Dodeşti. 
Fig. 4. - Vases pirlformes anlhropomorphes de type Stoicani-Aldeni de Dodeşti. 

14 Comunicat prin amabilitate de 1.  T. Dragomir. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro


